

Murcia

EL Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

D. José Gisbert y Vidal

HA FALLECIDO Á LAS DOCE Y MEDIA DEL DÍA DE AYER

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Camila Valor y Molto, hija doña Camila y doña Concepción, hijos políticos don José Cánovas Martínez y don Mariano Guirao Sánchez, hermanos don Agustín y doña Concepción (descendientes), hermano político don Antonio Valor Molto, sobrinos y demás parentes,

Suplican á sus amigos encomiendan su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, el primero á las ocho y el segundo diaz, del dia de hoy, por cuyo favor les quedarán siempre agraciados.

Murcia 10 de Agosto de 1907.

Basta mortuoria Vara de Rey, II.—El duelo se despidió en la plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

El Liberal en Murcia

En el inicio de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS OFICIALES

CRÓNICA

LA IMPUNIDAD

Hasta el presente lleva trazas de querer impune el crimen de la calle de Túilesco. Así muchos. Ya desciende bajo tierra, en la paz de los eternos olvidos, el cadáver de la víctima. Campa por sus respectos, libre, y quizás sin temores, el hábil matador, resguardando en él mismo su nombre.

El drama de la tragedia parece terminado. Sin embargo, persiste la enfermedad en el público, ávido de sensaciones, curioso de esclarecer el misterio, y a cada día que pasa, forjando por la fría imaginación del pueblo historias nuevas, más viva la curiosidad y más exacerbada la tensión nerviosa.

La impunidad en que ha quedado el crimen desvela este estado de ánimo colectivo, violento y con alta calentura. Todo el encanto hondamente sugestivo de este vulgarísimo crimen, está en el misterio en que se ha envuelto, sia que se haya podido rastrear la fuga del matador.

En el caso presente, el matador es necesario declarar que ha sido hábil. Ha burlado toda perspicacia y tras sus paños posteriores al crimen ha borrado todo su rastro.

Y lo más curioso es que nuestros criminalistas de pánico llevar, metidos á desenfilar como antiguos de idéntico carácter, los móviles de este crimen, no han pasado en sus conjeturas de dudas o causas vulgarísimas: la pasión y el robo. Han creído ver en el asesinato únicamente, y con inexorable alternativa, un amante desechado ó un ladrón codicioso. ¡No hay otros móviles más grandes ó más pequeños! La rutina fuerza á no penetrar hondo en la psicología del delito, que á veces resulta complicadísima, y también el afán de exagerar la índole y el alcance de los hechos más vulgares lleva á inventar móviles de cierta magnitud moral, en una ética social subversiva, que están muy lejos de ser reales.

Son las incógnitas en los crímenes que se envuelven en impenetrable misterio y alcanzan la impunidad sobradamente, el mayor acierto á la curiosidad del público. Se advierte por estos días una inmensa inquietud colectiva, una enorme tensión en el ánimo de las muchedumbres. Se ejercita la fantasía en inventar novelas y dramas. La imaginación popular, sobre débiles indicios, crea historias magnificas, sucesos invencibles. A tal extremo en el divagar imaginativo no llegaría el escritor de más fértil y desordenada fantasía.

La novela inventada se vive plenamente por lo menos unos instantes. Después se busca otra, y la misma pasión se impone en su creencia. Agil la imaginación salta de una historia en otra, con facilidad pascosa y las emociones variadas se suceden rápidamente, pero siempre conservando una vivacidad intensa.

En medio de tantos apasionamientos de un instante y de tan honda exacerba de la curiosidad, sobresale algún espíritu escéptico, acomodado á todas las contingencias trágicas de la vida, sin que ninguna la convenga ni le sobresalte, que recuerda y repite el gasto con que Espronceda, después de lloraría con gritos de dolor, dándole trágicamente su despedida última á Teresa.

Con idénticos estudios preparatorios

Angel Guerra

CARTAGENA AL DIA
INTIMA

Sorprendible aquí la catástrofe del "S. Río" y juntos hicieron la información de la tremenda catástrofe. Era le inspiró hermosas y sentidas crónicas, que llevaban impreso el sello genial de todos sus trabajos originalismos. Convivimos juntos aquellos días. Aunque comenzaba á sentirse enfermo, era aun el Albacete fuerte y atlético, del que nadie diría que una docilidad traídora sería capaz de asustarlo, de esqueletizarlo en el transcurso de unos meses.

Un día desapareció sin despedidas. Aca- ba de hacer de este sin año. A la hora de la comidilla, a la de la cena, lo esperamos inútilmente. Un amigo nos aseguró haber visto tomarse el tren. A los pocos días nos escribió desde Madrid diciéndonos que había marchado a Murcia con el objeto de mudarse de ropa, y con propósito de volver, pero que allí recibió aviso de "Diario Universal" para emprender el regreso á la serie.

Este detalle es uno de tantos como le retrataban. Era en todo original, y no á fuerza de querer serlo, sino á fuerza de imponérselo así su natural. Carácter no cortado á patria, ni tirado á por el, ingenuo y espontáneo porque sí, porque de esta forma plúgo á Dios condescendió. Martínez Alcázar era un rebelde. Pero éste rebeldía, como casi todos cuantos allanan en su pecho el espíritu de protesta contra preocupaciones y rutinas, tenía un corazón tan grande y heroico; que no le caía en la atmósfera plenitud de su cavidad torácica.

Desde aquellos días de Agosto de 1906 no habíamos visto á Llorente. Habíamos sabido de él por sus cartas desconsoladoras, en que el enfermo, dándose cuenta de la gravedad del mal y de la laminiencia del desenlace, nos hacía participar de sus lugubres pessimismos. Así es que del Alcázar roido por la tuberculosis, no tenemos otra idea que la que muestra imaginación nos forja, trágica y dolorida. El de nuestra última visión real era aún el Alcázar robusto y animoso, sano y decidido, generosamente batallador y rebeldía.

Este recuerdo de la última vez que le vimos, se une ahora indisolublemente al de la primera vez. Antes de conocerle á él, habíamos conocido unos versos suyos —dos sonetos— que timidamente nos daban sobre la mesa de redacción de un diario murciano que á la sazón dirigían. Tanto nos gustaron, tan perfecta idea nos dieron de la robusta inspiración de aquel versificador desconocido, que espontáneamente les dimos cabida aquél dia mismo en lugar preferente del periódico, precedidos de un suave encabezamiento de presentación, que titulábamos «Un poeta».

Al entonces novel poeta la proporcionalizamos con ello una de esas satisfacciones, que luego juzgadas á distancia de años nos parecen pueriles, pero que llenan el alma de alegría. Nuestras palabaras de aliento le estimularon, y fueron quizás decisivas para la adopción de su vocación literaria, esa vocación que algunos años después le llevó á Madrid, donde con las armas de su talento y su cultura y la ayuda eficaz de uno de los hombres de inteligencia y coraza más grande de España —Tomás Maestre— vivió de su trabajo, y formó, esforzándose, un honoroso pueto y evitable nombre en el periodismo y las literaturas.

No hay cosa que más enaltezca á las ciudades que el reconocimiento á sus pioneros.

La política, que es un ácido veneno, es la que á veces cohibe á realizar esas insignes manifestaciones. Estoy seguro de que por que un hombre sea esto, ó lo otro en política, ya los que no piensan como él, se retroen y no le reconocen sus dotes más altas.

Llorente es es un liberal, ni conservador, ni republicano, ni carlista, no es nada de esto; es una figura que está por encima de todos los mites y de todos los terremotos políticos; así es que Valencia, toda Valencia, no debe separarse ante un hombre político, sino que debe solo pensar en la gloria grandísima que le ha dado ese viejo sublime que se llama Teodoro Llorente.

Entre las fiestas de ahora, ha debido Valencia apuntar esta, que hubiera sido la de más trascendencia: Pasar todos los valencianos bajo los balcones de Llorente.

Estoy seguro de que si ver Valencia llena de felicidad á su poeta, se hubiera visto un tumulto de entusiasmo verdaderamente grandioso..

Adiós, amigo mío: siempre que V. tenga ocasión, bríndame unos versos del patriarca valenciano, pues será tanto como brindarme un rico vaso de Jerez.

Sabe cuanto le adora, su fervoroso amigo q. b. s. m.

F. Bautista Monserat.

9 Agosto.

Boletín oficial,

El del dia 9 contiene:

Ley reformando la justicia municipal. Anuncio del Servicio Agronómico sobre subasta de varios lotes de pasturas en el campo de experiencias de Lorca.

Requisitorias llamando al marinero Enrique Rodríguez Sanchez y á un her-

mano del fogonero de la Arriada fallecido José Brea Gallardo.

Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Edictos de los juzgados de la Catedral y Cartagena.

DIARIO DE MURCIA

TEODORO LLORÉNTE

S. D. José Martínez Tornel.

Mi bien querido amigo: Siempre que V. me brinda un vaso de poesía, me como esa trozo de varas sanas del maestro Teodoro Llorente. No veo en él otra cosa que sea salud, frescura juvenil, savia legítima de poesía española, fui como dice que yo la he modernizado con el

mentes de nuestro propio inmortal terruño. De los dos fármacos en que se divide lo moderno, ésta español, y otra es repercutión francesa, ese hermoso cacheo de poesía del insigne valenciano, perteneciente, (ni siquiera habría que decirlo) á la capa jugosa, rica, intensa que da el nobio vino de Jerez, que es la capa de V., de Fuentes, y esos nobles poetas de Levante. Tiene V. razón; si pedazo es de gloria rimada de Teodoro Llorente, parece escrito esta italiana misma; tal su sentido es de las rimas difíciles, de la elegancia vafoña, de la savia vital que lleva los versos: eso de Llorente no lo verás más, ni con más nobleza, ni más ricamente, nadie; si el valiente Llorente valenciano, ha hecho esa poesía hace poco, diga V. que tiene el alma toda ella florida de juventud. Ese nido de astutos profesionales de la griega, es decir á lo santo y natural, me recuerda un artículo de V. mismo, mi noble Tornel, en que dice V. que había sonado la bizarra jota á cosa grande y solemnidad y religiosidad, una vez que la tocaron, al azar, en la misa. ¡Por qué no habrá de sonar á cosa grande talentos se alzaba la Hostia, esa página musical, sagradamente bravia! Las notas aquellas, clímax V. que eran tan sagradas como el momento en que se tocaron, porque la jota aragonesa es también un santo cálix musical, en que se ha ofrecido millones de veces el patriotismo en el altar de nuestra raza.

V. se conmovió, (lo confiesa V. mismo) cuando, al azar el suficiente, estuvo en el templo o la jota. Naturalmente que si se cosmovenía.

El advenimiento del libro de Llorente á la luz de todos, que es la del Sol, me hace como recordar que yo alguna vez dije, no sé cuando ni dónde, que al gran mestizo de la poesía valenciana, le debía Valencia un glorioso acto público. Valencia que es tan artista, lo que tiene los Benlliure, los Blasco, los Sorolla, los cien artistas que los dan brillo y renombre, ha debido ya brindarle un acto público á su anciano venerable. Ni siquiera costaría á la artística ciudad del Turia, un solo real, ese acto de apoteosis que tanto la honra; con reunirse todo Valencia en la Alameda para luego desfilar bajo los balcones de quien tanto la ha enaltecido, estaba dada la prueba de alta cultura.

Y V. se conmovió, (lo confiesa V. mismo) cuando, al azar el suficiente, estuvo en el templo o la jota. Naturalmente que si se cosmovenía.

El advenimiento del libro de Llorente á la luz de todos, que es la del Sol, me hace como recordar que yo alguna vez dije, no sé cuando ni dónde, que al gran mestizo de la poesía valenciana, le debía Valencia un glorioso acto público. Valencia que es tan artista, lo que tiene los Benlliure, los Blasco, los Sorolla, los cien artistas que los dan brillo y renombre, ha debido ya brindarle un acto público á su anciano venerable. Ni siquiera costaría á la artística ciudad del Turia, un solo real, ese acto de apoteosis que tanto la honra; con reunirse todo Valencia en la Alameda para luego desfilar bajo los balcones de quien tanto la ha enaltecido, estaba dada la prueba de alta cultura.

Gracias á estos amigos, el artículo de hoy no me ha podido salir más resuelto, si costó tanto trabajo. Quedando muy reconocido á los amigos Rueda, Cano y Díez Vicente, los cuales que me honran muchas veces con su autorizada colaboración. A los lectores les agradaría muchísimo, y á mí... que me pidan lo que quieran.

José Martínez Tornel.

Engracia, Reducto del Pilar y Torre de Pino, en Zaragoza, tan célebre por su épica resistencia, fué en Caudete, según carta que acabo de recibir de su nieto don José Amorós, contestando á la que escribió á D. Luis Teresa Ilán, donde nació el ilustre general, que ya no podemos llamar maestro, el dia 12 de Junio de 1752 y donde murió el 3 de Enero de 1835.

El haber mandado las tropas que de Murcia fueron á Zaragoza y el haber residido aquí individuos de la familia del general, a quienes de los cuales, como el coronel de Artillería D. Cosme Teresa Amorós, conocí en mi niñez, habrén dado motivo para creerlo murciano; pero de dónde habrá sacado la noticia el amigo D. Felipe Blanco de Ibáñez de que el heróico militar fué enterrado en el cementerio murciano de la Puerta de Orihuela?

Recibí V. el testimonio de mi agrado por el interés con que acogió mi pregunta sobre noticias del glorioso general y recibí también en nombre de mi ilustre amigo el general de Artillería D. Mario de la Sal, que fué quien me pidió dietas notícias para el libro que está terminando «Galería biográfica de los héroes de la defensa de Zaragoza en 1808 y 1809».

Y haciendo pública mi gratitud á los señores D. José Amorós y D. Luis Teresa Ilán, que tan bondadosamente me han complacido, se sitiera de V. afectísimo amigo y compañero,

Carlos Gane.

8 Agosto 1907.

EN LA TORRE EIFFEL

S. D. José Martínez Tornel.

En el último piso de esta Torre, á 300 metros de la tierra y á la vista de un panorama asombroso, recuerda nuestra Torre y le recuerda á Vd., enviándole cariñoso saludo, su afectísimo amigo,

Emilio Blas.

París 30 Julio 1907.

Gracias á estos amigos, el artículo de hoy no me ha podido salir más resuelto, si costó tanto trabajo. Quedando muy reconocido á los amigos Rueda, Cano y Díez Vicente, los cuales que me honran muchas veces con su autorizada colaboración. A los lectores les agradaría muchísimo, y á mí... que me pidan lo que quieran.

José Martínez Tornel.

Ha terminado las fiestas de San Cayetano; ahora queda solamente la feria que durará hasta el próximo domingo.

Esto es lo único que ha aportado á esta población algún contingente de forasteros, pues si hubiesen tenido que venir atraidos por el programa redactado por la Corporación municipal, seguramente no les hubiésemos visto el pecho, lo que constituye una verdadera lástima. Todo ello obedece á la falta de iniciativas por parte de unos y de otros, recayendo sobre el Ayuntamiento la mayor parte de culpa, pues los industriales, á pesar de saber, como todos, que tienen un deber de hacer algo en beneficio de la población, se quedan en sus casas quietecitos, quizás esperando la invitación del alcalde para que cooperen á dar mayor brillantez á los festejos, invitación que no se da.

Precisamente el domingo último asistí yo en el libro de reclamaciones de esta estación una que se fundaba en los siguientes motivos:

1º Que el tren «extraordinario» (que ahora, por la fuerza del abuso, se ha hecho «ordinario») que debe salir de esta estación para Alicante á las 14 horas y 10 minutos, no había salido ese día á la hora de la reclamación, es decir, 10 minutos después, y no salió hasta las 14 horas y 45 minutos.

2º Que esa rebaja de precios que hace más de un año rige en los billetes de ida y vuelta á Alicante, debe hacerse en toda la línea, si se ha de cumplir el Reglamento de ferrocarriles; y de no hacerse, como no se hace por esta compañía, se faita abiertamente á la Ley.

3º Que para este servicio extraordinario se utiliza indiferentemente la máquina piloto, sin tener en cuenta que esa máquina debe estar siempre dispuesta para parar accidentes que pueden ocurrir.

4º Y por tanto esta máquina como todas las demás que para este servicio extraordinario se utilizan por esa compañía, vuelven á Alicante, desde Elche, marchando hacia atrás, barriendo, de este modo, lo que previene el Reglamento, marca la Ley y señala el sentido contrario.

Yo no sé, ni me importa, lo que esa compañía hará al fin si cabó con esa reclamación y habrá hecho con las otras que en aquel libro de reclamaciones estaban escritas antes que la mía. Pero es el caso que aquella misma noche el tren llegó á su destino cuando pudo, y que á la noche siguiente sucedió el lamentable suceso que costó la vida á un pobre niño, hijo á su padre y destruyó quizás la única propiedad con que contaba para ganarse la vida una pobre familia que es además desgraciada ahora por haber vuelto hacia Alicante una máquina maliciosa á deshacer y con los focos alumbrando el camino recorrido, no el que había de recorrer.

EL ANTEOIDO

Por más que se diga en contrario, estamos aún en lo que bien podría llamar la lactancia de la ciencia.

Hace por lo menos tanto tiempo como lleva de vida el anteojo, para no mencionar al telescopio ni al microscopio, que debía existir el anteojo, aparte destinado a ensanchar la potencia auditiva, como aquél ensancharía la de la vista, y, sin embargo, no existe.

—He hecho un gran descubrimiento —exclamó el doctor Cascotti, bajando del tranvía á la puerta de su casa.— Todo se reduce á encontrar una placa bastante sensible que reciba el sonido de las ondas aéreas, en que se diluye, lo vuelva á fundir en un bloque tan denso como sea la deficiencia del oído, y lo vuelque en sus cavidades con fuerza suficiente para hacer sonar el tambor auditivo.

Con esta idea en la cabeza, el doctor médico se encerró en su escritorio, y, después de haber pasado la noche combinando materias en fusión, en que alternaban la sal con el azogue y la arena con el calcio, fundió una placa de apariencia vitrea que, aplicada al hueco del oído, lo hizo rodar por tierra, víctima de la explosión de sonidos derramada en su interior.

En su afán científico, el doctor Cascotti había ido tan lejos que la caída de un hípiz en el suelo, el cierre de una puerta en la pieza de al lado y el rodar de un coche por la calle resonaron á un tiempo en la placa auditiva como un trueno, un cañonazo y los estampidos de un volcán en erupción.

Este no era, sin embargo, un inconveniente insuportable. Todo se reducía á graduar la potencia auditiva del aparato construido, disminuyéndola ó aumentándola según las necesidades. Y dedicada otra noche á esta segunda parte del problema, que fué tellemente resuelta, Cascotti pudo oír desde su estudio, con gozo de inventor no exento de curiosidad, lo que hablaba su mujer con una criada en el último patio de la casa.

Por este medio, sin quererlo ni desecharlo, pues sólo se proponía agilizar la bondad de su aparato, alcanzó á descubrir que su compañera de existencia le trataba de viejo idiota, marido insufrible, avaro, odioso y otras muchas cosas que le hicieron olvidar su papel de inventor, satisfecho de sí mismo, para recordarle su condición de hombre susceptible á la crítica.

—Bah! —exclamó sorprendido el inventario de la placa auditiva. ¡Todos ustedes no me han tratado más de una vez de ignorante, matasanos y explotador!..

—Jamás —replicaron los concluidos del doctor Cascotti, con toda la fuerza de su facultativo, sonriendo con mucha sonrisa— habrá que creer en que el anteojo de mi invención es realmente un aparato diabólico, que tergiversa las palabras, y, dirigiéndose en compacta masa al domicilio del doctor Cascotti, se dispuso á descargar sobre su cabeza una parte de las búsquedas que tan revuelta la traían.

—Comé —exclamó sorprendido el inventario de la placa auditiva. ¡Todos ustedes no me han tratado más de una vez de ignorante, matasanos y explotador!..

—Entonces, amigos míos —dijo el doctor facultativo, sonriendo con mucha sonrisa— habrá que creer en que el anteojo de mi invención es realmente un aparato diabólico, que tergiversa las palabras...

—Qué hay que destruir en el acto para evitar una catástrofe!

Y sin que el célebre inventor pudiera evitarlo, los habitantes de Chismópolis hicieron el mismo, en su presencia, una tortilla de anteojos como único medio de restablecer la calma, acabar con los escándalos reinantes y poder seguir haciendo mal del próximo sin temor de represalias.

El doctor Cascotti miró á los pocos días del disgusto que le causó la destrucción del anteojo. Pero no se alegró tanto los señores maldecientes, porque andaban muchos á la pesca de su gran descubrimiento, y éste puede tornar á ser pronto una hermosa realidad.

—¡Desengafío fué crudo! Parapetados en la impunidad de la distancia, unos lo trataban de necio, otros de hipócrita, éstos de ignorante, aquéllos de matasanos y todos de explotador, con la extraña particularidad de que los mayores insultos le venían precisamente de quienes más favores le acudaban. Sólo le concedían una que otra palabra de justicia quienes ni trataba ni conocía, ni saludaba siquiera.

—Qué cosa! —exclamó Cascotti, apaleando a toda su causa para no irritarse.

—No me juzgo santo para que se me bendiga; pero, á no haberme revelado un aparato que funciona como un fonógrafo, jamás hubiera creído que mis con-

ciudadanos, entre los cuales hay algunos que me deben la vida, se expresaran tan mal respecto á mí.

Este, agravado con el desdichado calificativo de aparato dado por algunos de sus íntimos á la grandiosa máquina de su invención, en cuanto se creyeron fuera de su alcance, agració el ánimo bondadoso de nuestro sabio y, sin medir las consecuencias de su determinación, resolvió vengarse de sus perversos detractores, los habitantes de Chismópolis, distribuyendo en todas sus farmacias una cantidad de anteojos para ser regalados á quienes no pudiesen ó no quisiesen comprárselos.

Unos por curiosidad, otros por no desechar el ofrecimiento, primero las mujeres y después los hombres, al cabo de una semana los aparatos auditivos del doctor Cascotti tomaron posesión de los oídos de la mayor parte de sus conciudadanos. Y á los pocas días de su desparpajo por los hogares, la gente se miraba en todas partes con una cara en cuyos sombríos pliegues relampagueaba la tormenta que rugía en el fondo de su alma.

Los padres oían á sus hijos desearles la muerte; las novias ricas sentíanse tristes de fases por sus pretendientes; los comerciantes, de ladrones por sus deudores; los sacerdotes, de hipócritas por sus fieles; los hombres, de tiranos por las mujeres, y éstas de chilonas por aquéllos.

La causa procedía del juzgado de Cieza y según el fiscal en el verano de 1904 en dos distintas ocasiones el procesado Antonio Molina (a) Tonini, austriaco dos carros de madera cuyos dueños no ha podido determinar, la cual consistía en 48 tableros valorados en 288 pesetas.

En Abril de 1905 sin poder tampoco fijarse, díjose que el fiscal en la noche, se trasladó en unión del secretario Salvo Falazán á la casa denominada de la Cazuela, en el término de Blanca y rompiendo el candado de un almacén suspirado doce quintales de esparto, perteneciente á D. José María Núñez, pagados en 75 pesetas, vendiendo dicho producto en la villa de Abarán.

El fiscal, que en el acto del juicio lo

en D. Manuel Renau, estimó que los hechos constituyen dos delitos de hurto y uno de robo, señalando como autor de los mismos á Antonio Molina López (a) Tonini, con la circunstancia agravante en cuanto á los dos delitos de hurto de haber aprovechado la oscuridad de la noche y pidiéndole la pena de seis meses y un día de prisión correccional y por el de robo un año, ocho meses y un día de igual prisión, accesorias, costas y las correspondientes indemnizaciones.

La defensa está á cargo del letrado D. Angel Niño y éste en su escrito de conclusión pide la absolución de su defendido, por entender que su patrocinado no es autor de las hechas que le impone el ministerio fiscal.

En oportuno estado del juicio el Tribunal popular dictó veredicto de incertidumbre.

—La Sección de derecho en su vista pronunció sentencia absolviendo libremente á Antonio Molina López (a) Tonini.

La receta fué servida en un botiquín que explota un comerciante por falta de botica.

El manejoso se equivocó, despachando cloruro de morfina por sulfato de quinina.

Los enfermos se tomaron la medicina servida.

A poco fallecieron los dos hijos y el padre se halla en gravísimo estado.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRADO)

Condecoración

San Sebastián 9 (2 m.)

Se ha concedido al ministro del Japón la gran cruz del mérito naval con distintivo blanco.

Demarcación notarial

Se ha firmado el decreto implantando la nueva demarcación notarial.

TRIBUNALES

CAUSA POR ROBO

Antonio Molina López (a) Tonini, ha comparecido ante los jueces populares como autor de su delito de robo y dos de hurto.

La causa procedía del juzgado de Cieza y según el fiscal en el verano de 1904 en dos distintas ocasiones el procesado Antonio Molina (a) Tonini, austriaco dos carros de madera cuyos dueños no ha podido determinar, la cual consistía en 48 tableros valorados en 288 pesetas.

En Abril de 1905 sin poder tampoco fijarse, díjose que el fiscal en la noche, se trasladó en unión del secretario Salvo

Falazán á la casa denominada de la Cazuela, en el término de Blanca y rompiendo el candado de un almacén suspirado doce quintales de esparto, perteneciente á D. José María Núñez, pagados en 75 pesetas, vendiendo dicho producto en la villa de Abarán.

El fiscal, que en el acto del juicio lo

en D. Manuel Renau, estimó que los hechos constituyen dos delitos de hurto y uno de robo, señalando como autor de los mismos á Antonio Molina López (a) Tonini, con la circunstancia agravante en cuanto á los dos delitos de hurto de haber aprovechado la oscuridad de la noche y pidiéndole la pena de seis meses y un día de prisión correccional y por el de robo un año, ocho meses y un día de igual prisión, accesorias, costas y las correspondientes indemnizaciones.

La defensa está á cargo del letrado D. Angel Niño y éste en su escrito de conclusión pide la absolución de su defendido, por entender que su patrocinado no es autor de las hechas que le impone el ministerio fiscal.

En oportuno estado del juicio el Tribunal popular dictó veredicto de incertidumbre.

—La Sección de derecho en su vista pronunció sentencia absolviendo libremente á Antonio Molina López (a) Tonini.

ATROPELLOS POLICÍACOS

(POR TELEGRADO)

Centra los autores

Madrid 9 (2 t.)

Se instruyen expedientes por los atropellos policíacos de Madrid, Alcalá y Estepa.

Mazarrón

(POR TELEGRADO)

Capítulo por el tren

Ayer ocurrió en la estación del ferrocarril del Puerto una sensible desgracia.

Domingo Delgado Méndez, vendedor ambulante, llegó en el momento que el tren estaba á unos sesenta metros de la estación, y teniendo necesidad de utilizar aquel tren intentó subir, con tan mala suerte que fue cogido por uno de los coches, pudiéndole las ruedas por encima de la pierna derecha.

En seguida que se supo la noticia acu-

cine, y corriendo á la puerta, lámó á gritos á su madre, que no tardó mucho en acudir al sitio de la catástrofe.

Condujeron á la cama entre madre y hija á la accidentada Magdalena, prestándole todos esos auxilios caseros tan útiles en semejantes casos.

La madre humedeció las sienes de la enferma con vinagre, mientras la hija le hacía oír una pluma quemada.

Por fin, después de algunos minutos, Magdalena abrió los ojos mirando con cierta vaguedad en derredor suyo.

—Qué desvanecimiento tan horrible de cabeza! —dijo. —Ahh! ¿Son ustedes...?

—Vaya, vecina —dijo la madre, que se llamaba Tadas— nos ha dado usted un susto...

Magdalena se sonrió, pero con tan molesta expresión, que Agapita sintió unas ganas grandes de llorar.

—Indudablemente —pensaba Agapita— la vecina tiene una de esas historias de amor que llegan al elmo, y ese señorito Claudio debe tener parte, y no poca, en los desmayos, las lágrimas y la poca salud que goza.

Cuando se retiró la madre, y las dos jóvenes se quedaron solas, Agapita vivamente interrumpió por saber qué clase de relaciones tenía á Magdalena con Claudio, comenzó á hacerle muchas preguntas.

Magdalena la escuchaba sonriendo con bondad.

—Mire usted, Magdalena, —le decía— entre dos jóvenes como nosotros, no debe haber secretos. Yo valgo poco, pero quién sabe si podrá ser útil en esta ocasión?

—Dios mío! —respondió Magdalena. —¿Qué ha hecho yo á usted para que me demuestre ese cinismo?

—Cuando usa tiene su alma en su armario, toma

dieron al lugar del suceso el señor juez D. Francisco Zamora, secretario D. José Antonio García Campillo, médico don Mariano Ruiz y alcalde de aquella barriada, siendo conducido el herido en muy mal estado al hospital del Puerto, donde continúa en la actualidad.

Viajeros

Se encuentra en Murcia el secretario de este Ayuntamiento D. Juan González, tío del notable periodista D. José Martínez Albaosta.

D. Ambrosio Bermejo y familia han llegado á ésta, donde pasarán la temporada de baños.

Robo

Ha salido para la costa el oficial del cuerpo de Correos de la dirección general D. Agustín Bret y distinguida esposa; les deseanos un feliz viaje.

Ha regresado de Cartagena y Totana D. Francisco Noguera.

Rina

Juan Blaya Lorente, vecino de la población del Garrobo, de este término municipal, ha dado parte á la autoridad competente que en la noche del 5 le robaron dos cabelleras, sin tener sospecha de quién ha sido el autor.

La guardia civil trabaja esquivamente para descubrir al autor ó autores del robo.

Rina

En la tarde de ayer questionaron en las Salinas, Antonio Griso y Juan Navarro, infiriendo éste á aquél una herida leves detrás de la oreja con un rastro de los que utilizan para extraer la sal.

También resultó comisionado Juan Griso, padre del Antonio, que acudió en defensa de su hijo.

El juzgado entiende en el asunto.

7 Agosto

RINA ENTRE OBREROS

(POR TELEGRADO)

Un muerto

Lugo 8 (12 n.) En San Miguel de Montesurdo han resultado varios obreros.

Uno resultó muerto de dos puñaladas.

El asesino se dirigió á la fuga, sin que hasta la fecha haya pedido ser capturado.

Portmán

Viajeros

Ha salido para esa capital, acompañado de su esposa y familia, el fabricante de salazones de esa localidad D. José Ayuso, que ha permanecido entre nosotros una corta temporada tomando baños.

—Procedente de Miliana (Argelia) han llegado á ésta Mr. Fouzán y esposa, familia de D. Juan Antonio López Calvo, químico de la fundición de plomo del señor Zapatá.

Reproducción de queja

No podemos por menos de señalar que el alcalde señor López Baeza asume la queja que dimos respecto á la libre circulación del ganado esnal del señor Blaya por la calle central de Méndez Núñez

Nos consta de una manera cierta que se le amonestó, para impedir que ese esneda, pero los vecinos de la citada calle vinculan á manifestarnos que en nada se han notado las disposiciones del alcalde, chocándose notablemente que esto ocurra.

El asunto puede producir disgustos que el señor alcalde debe evitar. —8 Agosto.

TEMPORAL EN VALLADOLID

(POR TELEGRADO)

Varías noticias.— Desgracias.

Valladolid 9 (1'30 m.) Ayer descendió sobre esta población una fuerte tormenta, rayando piedra y brasa numerosos edificios.

Los daños son enormes.

El sierro de la iglesia de San Nicolás ha quedado destruido.

Las piedras que cayeron hirieron á un mendigo.

Uma hora después, Agapita salió del cuarto de Magdalena sin haber comprendido una palabra.

Cu

Fallecimiento

Una noche

Ayer tarde regresó de la finca que en San Vicente posee el conocido cosechante de esta, D. Francisco Visconti, y al entrar en su domicilio, vió que éste había sido visitado por los ladrones.

Avisada el juzgado, personándose en la casa de Sr. Visconti, plaza de la Constitución, 14, 3.^o, y vió que los cacos habían penetrado en la casa descorriendo la puerta de un cuarto que existe en la azotea y una vez dentro, levantaron unos andillas, rompieron el cielo raso y por entre dos vigas, se descolgaron.

Los ladrones han destrozado todos los muebles y se han llevado cuanto en ellos había.

No se han llevado dinero ni alhajas, porque los sueños las dejaron antes de irse en casa de un amigo. No obstante esto, lo robado importa aproximadamente 2.600 pesetas.

La policía es consturada por la frecuencia con que se cometen robos y la impunidad en que quedan sus autores.

Muerte sospechosa

En la casa de socorro ha fallecido un joven de 17 años de edad, operario de la fundición de los señores Aznar, llamado Martínez Martínez, el cual, hallándose almorzando, sintió fuertes dolores en el estómago, y fué trasladado por sus compañeros a dicho establecimiento benéfico. Se ha dado cuenta del hecho al juzgado de instrucción.

Visjero

Ha llegado á esta capital el reputado médico de Osadra D. Pedro Ruano y López. — 9 Agosto.

CARTILLA DE MURCIA

Martínez Albacete

Ayer tarde y desde la iglesia parroquial de San Pedro fué conducido al cementerio de Nuestro Padre Jesús el cadáver del malogrado periodista don José Martínez Albacete.

Al funeral acudieron numerosos amigos y compañeros del fallecido.

Descansa en paz el malogrado escritor a cuya desconsolada familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

D. Ginés Vivancos nos remitió ayer desde Albacete el telegrama siguiente:

«Ha profundo aquí honda impresión la promoción muerte del poeta y periodista albaceteño Martínez Albacete. Dado corazón me asocio al duelo de la familia y de la prensa por tan dolorosa pérdida.»

— Plaza de Teatros —

Mañana tarde á las cinco en punto, tendrá lugar la segunda presentación de la compañía acrobática gimnasia y mimica de D. José Calderón. Se anuncian varios debates.

El espectáculo terminará con la pantomima «El secuestro de un niño ó la tristeza de un negro.»

Precios. — Silla con entrada, 0'65 pesetas. Entrada general, 0'35 id. — Señoras y niños menores de 8 años, 0'25 id.

— El teatro —

Han salido:

Para Cleza, D. Juan Antonio Jover y esposa.

Para La Unión, D. Ramón Gil de Pajía.

Para San Javier, D. José María Peral.

Para Santiago de la Ribera, D. Pedro Sánchez Caballero.

Para Aguilas, D. Juan González Guijarro.

Para Los Alcázares, D. Brígido Turpín.

Para Valencia, D. Pedro Pelluz.

Para Platinar, D. Ricardo Guirao, don José Faibaco y D. Enrique Barnal.

Para Alicante, D. José María Cazorla, D. Jesualdo Cañada y D. José María Quílez.

Para Torrevieja, D. Andrés Molina D. Salvador Martínez Moye, D. Salvador Molina, D. Dolores Alarcón, D. Enrique Sevilla, D. Andrés Pérez D. José Antonio Soler D. Eduardo Ramírez, D. Antonio García Padilla, D. Timoteo Ballescas y D. Jesús Torres.

Vinos y Cognacs MARQUÉS DE MISA, JEREZ

— Defunción —

Ha fallecido en esta capital el señor D. José Gilbert, a cuya desconsolada familia y sepasamente á su esposa á hijos acompañamos en su pena por la desgracia que sufren.

Desconsuelo en paz el alma del fallecido.

— Andalucía —

Fra el día 10 será señalada en esta Audiencia la vista de la siguiente causa:

Sesión primera. — Una de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Jesús Lastra. Defensor señor Castillo; procurador señor González Sanz.

Ha sido nombrado agente de vigilancia de esta provincia el antiguo y celoso leal de barrio de San Juan don Nicolás Gómez Gómez.

D. Pedro García Caparrós se le concede autorización para construir un muelle de carga y descarga en el Río de la Isla, de la playa de Mazarrón.

Ha recibido en el gobierno civil el título de bachiller á favor de D. Francisco Soriano y Carpeta, de Murcia.

Ha fallecido en Madrid D. Enrique Soto Corona, padre de nuestro compañero en la prensa D. José Soto Pedreño. El fallecido contaba 78 años de edad y era jefe de Negociado del ministerio de Fomento.

Desconsuelo en paz su difunto hijo y demás familia.

El quinto número de la Revista de Medicina y Farmacia de Murcia contiene el siguiente sumario:

Un caso de anemia esencial progresiva, por el doctor Guerrero (B.). — La mortalidad en Murcia durante el año 1906, por J. Fabregat (conclucción). — Revista de periódicos profesionales, por R. A. — Revista bibliográfica, por M. A. — Cartera — Periódicos y publicaciones recibidas.

Ha dejado de pertenecer á la mancomunidad de la imprenta del Asilo de la Purísima, con objeto de dedicarse á trabajos particulares, el jefe de dicha imprenta D. Antonio Pérez.

NOTICIAS DE LORCA

Han regresado de sus posesiones del campo y de Aguilas, respectivamente, el señor Plaza (D. Domingo) con su familia, y el juez municipal D. Cristóbal Martínez.

También se halla entre nosotros, habiendo dejado en Aguilas á su distinguida familia, el jefe de esas oficinas de Estadística, D. Alfonso Espeso Melgares.

Para Vilaplana ha salido el señor Vilches Roda quedando encargado de la alcaldía D. Antonio Valiente Navarro.

Para Aguilas, D. José Rodríguez de Vera y familia.

Se halla en la cárcel, á disposición de este juzgado de instrucción, el individuo apodado Agujetas, que ayer hirió á un pobre muchacho en diferentes partes del cuerpo con un palo.

El herido ha ingresado en el hospital y parece que no revisten gran importancia las lesiones.

Los bosquitos que el notable pintor don Luis Tornero ha terminado por encargo, para el decorado de cierta obra, son merecedores de los más altos elogios.

En su estudio hemos visto igualmente varios trabajos al terminar, que bastaría por el solo para acreditar al inspiado artista.

El calor se acentúa y el tiempo amenaza próxima lluvia.

Han comenzado en la iglesia de Santa María los solemnes cultos que en honor de Nuestra Señora de la Asunción se celebra todos los años. El templo se ve muy concurrido de fieles.

El viernes aparecerá el primer número del semanario Don Cándido.

A consecuencia de la desbandada de familias se nota una considerable baja en los precios de las frutas y verduras.

En cambio suben los huevos y las aves. — 8 Agosto.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto donde se trasladen.

Rogamos á nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados á esta Administración y les encareceremos formalmente los recibos por el tiempo que dure la ausencia.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Castillo

El castillo quemado anoche en la explanada del muelle de Alfonso XII, disuado á la concurrencia, que era muy numerosa por cierto y que invadía todos los alrededores y las alturas de la Muralla de Mar.

El festejo fué el último del programa municipal.

Regatas

Mañana 10, y á las diez de su tarde, se celebrarán las anunciatas regatas organizadas por el Real Club de esta ciudad, á cuyo acto hermanos sido atentados invitados.

El festejo promete ser muy animado y seguramente será presenciado por numeroso público.

Los obreros del Hondon

Se ha resuelto favorablemente el disenso que al parecer existía entre los dirigentes de la fábrica de productos químicos del Hondon y el obrero de la misma, desapareciendo por tanto los vientos de huelga que soplaban.

En una reunión celebrada ayer tarde á las cuatro y media, los satisfactorios explicaciones habidas entre una y otra parte, descharon el error en que habían incurrido los obreros, patetizándose que sólo estimación tienen los jefes por ellos y finalmente, fué admitido nuevamente al trabajo el obrero despedido, causa de la tiranía de relaciones que existía.

Más vale así.

De paso

Esta mañana á las diez de la mañana ha cruzado ante nuestro puerto con rumbo a S. O. un crucero de guerra sin bandera.

Viajeros

Ha salido para Madrid el exalcalde don Ramón Cendrá.

Hoy saldrá para el extranjero el conocido letrado cartagenero D. Hipólito Calderón Prentiss.

Ha salido para sus posesiones de la provincia de Almería el rico minero don Serafín Cervantes, acompañado de su familia.

El quinto número de la Revista de Medicina y Farmacia de Murcia contiene el siguiente sumario:

El «Terrorario»

Comunican de Valencia que anoche á las nueve fondeó en aquél puerto el cañonero de guerra «Terrorario», sin noticias de su destino.

Montejo de carteros

El personal de carteros y ordenanzas de Telégrafos de esta ciudad, se reunieron anoche para nombrar delegado en ésta de la Asociación y Montaña general de carteros de España.

El nombramiento recayó en favor del cartero de 1.^a clase D. José María Navarro.

En dicho acto reinó gran cordialidad y mucho entusiasmo.

Un herido

En la tarde de ayer, un traperero llamado Asensio Hernández, fué á una huerta del barrio de Peral.

Como dicho individuo se pusiera á recoger trastos del estercolero sin la debida autorización de su dueño, se le aplicó

un golpe que le hirió en el brazo.

Este distro torca también el II en Alcañiz. — 9 Agosto.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

